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Aufgabe 31:
Sei π : {1, 2, . . . , n} → {1, 2, . . . , n} eine bijektive Abbildung und Pπ =

(
δi,π(j)

)n
i,j=1

∈ Rn×n. Zeigen

Sie:

a) Pπ ist orthogonal.

b) Pπ1Pπ2 = Pπ1◦π2 .

c)

Pπ

1
...
n

 =

π
−1(1)

...
π−1(n)

 .

Aufgabe 32:
Sei A ∈ Cn×n, Q ∈ Cn×n eine unitäre Matrix und R ∈ Cn×n eine obere Dreiecksmatrix mit positiven
Hauptdiagonaleneinträgen. Zeigen Sie, dass Q und R durch die Gleichung A = QR eindeutig bestimmt
sind.

Aufgabe 33:
Seien x0, . . . , xn paarweise verschiedene Stützstellen und p ∈ Πn mit p(xi) = yi für i = 0, . . . , n.
Berechnen Sie die Newton-Darstellung von p nicht über die dividierten Differenzen, sondern durch
Lösen des Gleichungssystems (3.6). Geben Sie die Anzahl an Rechenoperationen an und vergleichen
Sie diese mit der Anzahl der Rechenoperationen für das Schema der dividierten Differenzen.

Aufgabe 34:
a) Zeigen Sie, dass durch

(A,B) :=

n∑
i=1

n∑
j=1

aijbij , A,B ∈ Cn×n

ein Skalarprodukt auf dem Raum der Matrizen definiert ist.

b) Sei ‖A‖ :=
√

(A,A) die durch das Skalarprodukt induzierte Norm. Zeigen Sie

‖AB‖ ≤ ‖A‖ ‖B‖, A,B ∈ Cn×n

und
‖Ax‖2 ≤ ‖A‖ ‖x‖2, A ∈ Cn×n, x ∈ Cn

mit der euklidischen Vektorraumnorm ‖ · ‖2.
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Aufgabe 35:
Sei A ∈ Rn×n mit

A =



1 0 · · · 0 1

−1 1
. . .

...
...

...
. . .

. . . 0
...

...
. . . 1 1

−1 · · · · · · −1 1


.

Berechnen Sie cond∞(A).
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